Всероссийская онлайн-олимпиада                             по экологии и окружающему миру                               для обучающихся 1-9 классов пройдет                       с 31 января по 27 февраля
Всероссийская онлайн-олимпиада по экологии и окружающему миру пройдет при поддержке нацпроекта «Экология». 
Благодаря соревнованию обучающиеся узнают, почему нельзя выбрасывать батарейки, как правильно высаживать деревья и какие правила помогут не допустить лесного пожара во время отдыха на природе.
«Заботиться о природе — значит ей помогать. Беречь леса от пожаров, почву, воздух и воду от загрязнений, бороться с глобальными изменениями климата. Для этого нужны знания, как правильно это делать. Важно понимать,                             что природные ресурсы не бесконечны, и наращивать объемы их переработки: вторичного, третичного использования. 
«Олимпиада не просто поможет привить обучающимся полезные экологические привычки, а даст импульс всем ее участникам двигаться дальше в деле сохранения природного наследия нашей страны», — отметил министр природных ресурсов и экологии России Александр Козлов.
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