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Уважаемые руководители!
[bookmark: _GoBack]В последнюю субботу апреля в каждом регионе страны пройдет Всероссийский субботник, посвященный теме городской среды и экологичного поведения (далее – субботник). Мероприятие, которое состоится 22 апреля при поддержке Минстроя России, позволит горожанам принять участие в благоустройстве и стать частью позитивных изменений в их городе и в России в целом.
Приглашаем вас и ваши коллективы принять активное участие в субботнике!
В ходе проведения субботника помимо мероприятий по уборке и благоустройству территорий организаций можно организовать высадку деревьев, озеленение территории, приведение в порядок малых архитектурных форм, покраску уличного оборудования, лавочек, цоколей, ограждений. По согласованию с родителями (законными представителями) возможно привлечение к данному мероприятию обучающихся общеобразовательных организаций, их родителей (законных представителей).
С целью широкого информирования и вовлечения наибольшего количества граждан к данному мероприятию просим сегодня разместить информацию о проведении Всероссийского субботника 22 апреля 2023 года на информационных стендах организаций, а также на официальных сайтах и в социальных сетях учреждений.

Начальник управления                                                                                                                   С.Н. Шаров
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